

# 它山之石资料汇编

2024 年 192 期（总第 3612 期）

西安交通大学网络信息中心

2024 年 12 月 5 日

---

<b>一、国家与地方动态</b> .....	2
1. 大学校长高峰论坛举办探讨人工智能时代教育未来 .....	2
2. 浙江省委常委聚焦 12 所本省大学：听取高水平大学、世界 一流大学建设方案 .....	3
<b>二、高校动态</b> .....	4
3. 中国人民大学布局福建 .....	4
4. 南大与澳门科技大学共建月球与行星科学全国重点实验室	5
5. 以“尖兵”担当服务教育强国建设 哈工大党委理论学习中心 组开展专题学习研讨 .....	5
6. 北京大学召开 2024 年文科科研工作会议 .....	6

## 一、国家与地方动态

### 1. 大学校长高峰论坛举办探讨人工智能时代教育未来

前“大学校长高峰论坛 2024”在香港举行。此次论坛以“知识全球化”为主题，邀请了全球 50 多所大学的校长和教育领袖，围绕知识全球化对人类的重要性、数据科学与国际新秩序、人工智能技术在社会中的伦理与价值建构等 9 个议题进行研讨。香港特区行政长官李家超致辞表示，香港鼓励院校与内地和海外的知名大学探索更多创新课程、开展研究和交流合作，推动大湾区发展成为国际创新和科技枢纽。中央政府驻港联络办主任郑雁雄致辞表示，希望香港高校与世界各地的优秀大学更加紧密地团结起来，秉持开放理念和创新精神，在关键领域加强国际科学研究合作和优质教育资源共享，让优秀传统文化守护思想家园，让守正创新突破思维枷锁，让先进技术跨越国界障碍，为解决人类社会的重大科学难题和社会问题作出大学应有的贡献。教育部副部长吴岩通过视频致辞表示，本次论坛以知识全球化为主题，涉及人工智能与教育等多个领域，为参会的各位大学校长提供了交流观点和分享智慧的新平台，这有助于凝聚教育改革发展共识，探寻技术变革背景下的教育发展新路径。此次论坛为期两天，吸引众多海内外高等教育机构的人士参加。



网址链接：<http://www.xinhuanet.com/20241202/3841af90903044e687331b4ee546ea99/c.html>

## 2. 浙江省委常委委员会聚焦 12 所本省大学：听取高水平大学、世界一流大学建设方案

浙江省正致力于提升其高等教育水平，以匹配其经济实力。12月3日，浙江省委常委委员会召开会议，审议了浙江师范大学、浙江理工大学、浙江财经大学、杭州电子科技大学四所高校的高水平大学建设“一校一策”方案。会议强调，这些大学应明确建设目标，找准发展定位，推进高水平大学建设。截至目前，浙江省委常委委员会已听取了 12 所本土高校的建设方案，并对各校的发展方向和目标提出了明确要求。



浙江的目标是到 2025 年有 4 所高校进入“双一流”建设序列，12 所左右进入全国一流行列，60 个左右的学科进入全国前 10%，部分学科进入世界一流学科前列，500 个专业入选全国一流专业建设点，基本建成高等教育强省。到 2035 年，高等教育整体实力和水平跻身全国第一方阵，全面建成高等教育强省。浙江省委常委委员会频频聚焦本土大学建设，通过强化政策供给和资源汇聚，以超常规方式和力度对省属高校进行“提质”，加速建设高等教育强省。目前，浙江已开始对 12 所高水平大学建设高校实行“一校一策”，在资金统筹、绩效分配等方面给予高校更多改革自主权。

网址链接：[https://mp.weixin.qq.com/s/Y\\_X1PBh1KEd2VWLPJxyiYQ](https://mp.weixin.qq.com/s/Y_X1PBh1KEd2VWLPJxyiYQ)

## 二、高校动态

### 3. 中国人民大学布局福建

2024年11月29日至12月1日，第二届生态资产管理与中国式现代化战略咨询会在福建省南平市举行，期间中国人民大学武夷生态文明研究院揭牌成立。大会由中国人民大学和南平市人民政府联合主办，聚焦“加强生态资产管理，促进经济社会发展全面绿色转型”。福建省副省长林瑞良、中国人民大学校长林尚立等出席开幕式。林尚立强调，要深入贯彻习近平生态文明思想，推动政府和高校之间的协同研究，加强生态资产管理的政治逻辑、理论逻辑、实践逻辑。



中国人民大学武夷生态文明研究院旨在运用生态资产管理与中国式现代化战略咨询会成果，立足武夷生态实践，做好习近平生态文明思想的学理化阐释和国际化传播，打造生态文明研究与实践的创新高地。大会发布了《中国生态资产管理年度报告2024》，指出我国城市生态资产管理已初具成效，但仍存在空间分异特征、省内城市管理水平不均衡等问题，需因地制宜、扬长补短，加强政府生态资产综合管理水平。会议还设有五场专题论坛，涵盖生态产品价值实现、国家公园生态资产管理等多个主题，并设有“生态资产管理”研究生学术论坛，汇聚了多领域专家学者进行研讨。

网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/Ji0-3lE80txLz7N68b6aIQ>

#### 4. 南大与澳门科技大学共建月球与行星科学全国重点实验室

南京大学与澳门科技大学合作，共同建设“月球与行星科学全国重点实验室”。该实验室的建立是为了响应国家科技创新规划，优化升级原“月球与行星科学国家重点实验室”，并深度参与深空探测科学与技术研究。2024年10月，双方正式签署共建协议，将在多个层面开展合作，依托各自的学科优势与科研平台，推动多学科交叉融合，为我国深空探测与行星科学领域的发展提供重要支撑。



11月29日，实验室第二届学术委员会第二次会议召开，与会委员对实验室的重组工作和共建规划给予了高度评价，认为这将对我国深空探测与行星科学领域的发展产生重大影响。南京大学与澳门科技大学在深空探测和行星科学领域已有长期合作，此次共建全国重点实验室将进一步深化双方合作，推动我国在相关领域的科学问题研究和技术突破，提升我国深空探测的整体实力。

网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/mfq7rMxQhKaWxbUiPzYCBg>

#### 5. 以“尖兵”担当服务教育强国建设 哈工大党委理论学习中心组开展专题学习研讨

哈尔滨工业大学（哈工大）党委理论学习中心组于12月4日举行了2024年第十次集体学习，深入学习习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神，并围绕《教育强国建设规划纲要（2024-2035年）》进行专题研讨。校党委书记陈杰主持学习并强调，哈工大要以“尖兵”担当服务教



育强国建设，坚持全局视野系统把握《规划纲要》的部署要求，确保推进部署落地能够落到党中央关心的关键问题上。校长韩杰才表示，全校上下要主动对标《规划纲要》战略部署，解放思想，保持先行先试、大胆创新的姿态，以创新性思维、超常规举措推进学校各项重点领域进一步深化改革。会议要求全校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加速谋划推进各领域超常规变革，奋力走好中国特色世界一流大学建设之路，为实现 2035 年建成教育强国战略目标贡献力量。

网址链接：<https://news.hit.edu.cn/2024/1205/c1510a236967/page.htm>

## 6. 北京大学召开 2024 年文科科研工作会议

北京大学于 12 月 4 日召开了 2024 年文科科研工作会议，旨在分享文科发展经验、交流思想、规划未来，并加快构建中国特色哲学社会科学学科体系。会议由社会科学部部长初晓波主持，回顾了北京大学人文社会科学的主要成绩，并明确了未来的工作重点，包括以马克思主义学科建设为政治领航，促进社会科学本土化，助力数字与人文大交叉，为建构哲学社会科学知识体系提供引导和保障。



重大成果负责人代表和各院系优秀代表分别就服务国家发展战略、人才队伍建设、有组织科研的改革探索等议题进行了汇报。会议颁发了 2024 年度“数字与人文领域专项支持计划”立项证书、优秀文科科研秘书证书、优秀基地秘书证书。北京大学党委副书记姜国华在总结讲话中传达了习近平总书记对新时代

马克思主义理论研究和建设工程的重要指示精神，并对北大文科未来发展提出了要求，包括保持文科优势、加强师资队伍建设、积极拓展资源支持学科发展。

网址链接：<https://news.pku.edu.cn/xwzh/1bd2171b6b7a45849db181cc50bc42a3.htm>

---

编写：CXY

审核：SZH

共 7 页